

宁波的博物馆，太好逛了！

2024年国际博物馆日宁波主会场活动及港口生活周启动



活动现场。

5月18日，由宁波市文化广电旅游局（文物局）和北仑区人民政府共同主办的2024年国际博物馆日宁波主会场活动及港口生活周在中国港口博物馆启动。

紧扣本年度国际博物馆日的主题——“博物馆致力于教育和研究”，主会场启动仪式上设置了“初心：从博物馆到生活”“使命：从展览到教育”“新途：从创意到融合”三大篇章、共计11项主题议程和活动。

今年，全市博物馆共推出70余项丰富多彩的活动，通过多种形式，深化博物馆在教育和研究领域的积极作用，探索博物馆的N种可能，为公众带来一场文化与艺术的盛宴。

1 “博物馆热”在宁波

数据显示，目前宁波拥有正式备案在册的博物馆78家，其中一级馆3家，二级馆2家，三级馆6家，居省内前列。

2023年，宁波全市博物馆累计入馆参观人次达到1200余万，同比增长约30%，创历史新高。

在今年第十八届浙江省博物馆陈列展览精品项目评选中，中国港口博物馆、余姚河姆渡遗址博物馆、宁波博物院和海曙区博物馆（望京门城墙遗址博物馆）均有斩获；天一阁博物院荣获2024年度“浙江省最具创新力博物馆”称号。

“我感觉这些线路可以成为我家小朋友认识宁波这座城市的攻略。”在宁波舟山港工作的新宁波人小俞昨天第一次打卡港口博物馆，恰巧看到了启动仪式上的宁波市十佳文博研学路线发布视频。

“教育是博物馆的核心功能，收藏、保护、研究、展览，目的就是为了教育。”天一阁博物院院长庄立臻说。

据统计，今年5月全市博物馆开展的近50项社会教育课程名额早在两周前已被秒杀，部分博物馆推出的暑期研学营也是一席难求。

除了教育，还有研究与创新。

主会场启动仪式上，作为全国第一个聚焦水下考古主题的创意大

赛，“深水秘境，探源启新”水下考古暨海洋文明创意设计大赛正式开启，“海洋文明，宁波起源”的城市名片将被进一步擦亮；第二届全省博物馆展览十佳海报推介颁奖则体现博物馆展览本身的“艺术成果”。

“近年来，宁波各家博物馆推出的展览都有很高的质量，是全省博物馆展览中的一抹亮色。”浙江省博物馆学会副理事长、展览陈列专委会主任委员蔡琴现场点评。

据了解，在今年国际博物馆日期间，宁波各大博物馆共策划推出16个专题展览，邀请市民一起感受历史的厚度与温度。

如宁波博物馆的“远古江南，海陆山河——纪念河姆渡文化发现50周年考古成果特展”，从考古历程和文明起源两大角度，展出河姆渡、田螺山、塔山、井头山等遗址出土的324件（套）河姆渡文化标志性文物。

余姚博物馆举办的《沧海遗珠——阳明文化藏品捐赠阶段性成果展》是王阳明纪念馆建设推进过程中的一次重要亮相。

周尧昆虫博物馆本月新展《昆虫插画作品展》则体现了艺术与自然科学的美妙融合，绘出自然之韵，展现生命之美。

2 港口生活周 打开全新的“博物馆”

5月18日、19日，升级迭代后的2024港口生活周结合国际博物馆日宁波主会场活动同步开启。

今年的港口生活周以“永远漂浮”为主题，通过展览、演出、市集、音乐、集章派对、实景解谜等多元艺术表现形式，演绎文博新场景。

“‘永远漂浮’提取于航运术语，也是港口的本质特征和深层象征，传递了一种乐观自由、永不放弃的精神。”中国港口博物馆馆长冯毅介绍。

冯毅还表示，去年港博推出首届港口生活节后，收到了很多反馈，市民们乐于在博物馆里看到多元多样的艺术形式，而不单单只是历史和文物，这些和博物馆有关的跨界时尚文化艺术也激发了他们对博物馆的浓厚兴趣，从而对博物馆给予更深的热爱和关注。

18日下午，中国港口博物馆广场上，复古、饰品、美食、咖啡等40余家摊位的好物市集让市民目不暇接，荟萃陕西历史博物馆、苏州博物馆、金沙遗址博物馆、浙江省博物馆等国内二十余家博物馆的优秀文创，吸引了众多年轻游客打卡。

此外，由浙江省博物馆学会专委会组织的“有趣的博物馆”——第一季全省专题博物馆汇展活动也带来了十余家博物馆的非遗演艺和文创。如越剧博物馆带来越剧经典唱段和戏服妆造体验，天一阁博物院带来古籍修复技艺展示和斗拱模型搭建体验。

而在港博展厅内，观众们利用AR眼镜体验“文物活起来”的虚拟世界；在互联网上，多场博物馆的导览、研学、讲座正在直播……

历史文明与现代科技在博物馆的场域中碰撞，博物馆与美好生活在这座现代化滨海大都市中融合，开放、包容、多元的城市气质让其呈现出更多的可能。

记者 顾嘉懿
实习生 章宸 通讯员 赵锡

这套特种邮票 在宁波首发

5月18日下午，宁波博物院与中国邮政集团有限公司宁波市分公司联合举办的《博物馆建设（二）》特种邮票首发活动举行。

仪式上，正式发行了《博物馆建设（二）》特种邮票1套5枚，邮票图案名称为中国考古博物馆、辽宁省博物馆、湖北省博物馆、湖南博物院、三星堆博物馆。邮票计划发行数量为670万套。

活动上还特别推出印有宁波博物馆建筑主体的纪念封、印有博物馆日的纪念戳、临时日戳以及彩色机戳，现场设立了临时邮局，观众们可以体验声光明信片打印、集章集戳打卡。

除了将邮票与博物馆跨界联合，向公众奉上美好“名片”，今年5·18国际博物馆日，宁波博物院还举办了多种类型的活动。

当天上午，宁波博物院（宁波博物馆院区）举行了“儿童友好共建教育基地”签约仪式。宁波博物院与鄞州区中海幼儿园签订合作共建协议。双方将在馆藏文化育人资源的深度挖掘、教育资源共建共享、幼儿课程开发与建设以及文化传承创新与育人基地建设等多方面展开深入合作。

记者 顾嘉懿 通讯员 项聪颖



《博物馆建设（二）》特种邮票。